

履行高度自治主體責任 奮發有為提升治理能力

——夏寶龍解讀習近平主席重要講話精神系列社評之一

全國政協副主席、國務院港澳辦主任夏寶龍日前在專題研討會致辭，權威解讀習近平主席七一重要講話精神。夏寶龍闡述習近平主席重要講話提出的「四個必須」「四點希望」時指出，深刻領會「必須堅持中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權相統一」，這是把特別行政區治理好的關鍵所在；突出有為政府建設，把「着力提高治理水平」落到實處。中央全面管治權很大程度上通過香港特區依法行使高度自治權來實現，特區政府應該充分認識到行使高度自治權是落實中央全面管治權的重要體現和要求，履行好高度自治的主體責任，努力提高治理能力，建設一個能夠全面準確貫徹「一國兩制」方針、能夠帶領香港全面發展、能夠為廣大市民辦實事的有為政府，就是切實維護好、落實好中央全面管治權。

根據「一國兩制」和基本法的制度設計，除了國防、外交等事務由中央管轄之外，其他經濟民生發展屬於香港高度自治的範圍，由中央授權香港特區自行處理。而且，中央充分尊重、堅定維護香港的高度自治權。落實中央全面管治權和保障特區高度自治權是統一銜接的，只有做到這一點，才能夠把特區治理好。今年年初，習近平主席就支持香港抗擊第五波疫情工作作出重要指示時強調，「香港特區政府要切實負起主體責任」「中央各有關部門和地方要全力支持和幫助香港特區政府做好防疫抗疫工作」，正是對全面管治權和高度自治權關係的精確把握和體現。

行政長官和特區政府是香港的當家人，也是治理香港的第一責任人。因此，特區政府要把依法行使好高度自治權上升到維護好、落實好中央全面管治權的高度來履職盡責。近年，香港能夠安下來、穩下來，戰勝風險挑戰，實現浴火重生，很重要的一條就是把落實中央全面管治權和保障特區高度自治權很好地統一起來，例如特區政府充分運用香港國安

法恢復法治安寧，在完善後的選舉制度下成功舉辦三場重要選舉，全面落實「愛國者治港」原則，為香港迎來由亂到治、由治及興的新局面。

香港「一國兩制」實踐進入新階段，香港依法行使高度自治權的前景更明確、空間更廣闊、責任也更重大。正因為如此，特區政府更要「把握好政府和市場的關係，把有為政府同高效市場更好結合起來」，全力提高施政效率，交出看得見、摸得著、感受得到的實績取信於民，增強市民的獲得感、幸福感。

香港全社會都看到，新一屆特區政府管治團隊積極行動，轉變理念和作風，努力提高治理水平，上任半月有多，雷厲風行推出不少新政策，成立了四個工作小組針對跨代貧窮、土地房屋供應、公營房屋及地區關注議題，研究推行針對性政策；行政長官李家超率主要官員，與立法會議員舉行首場「前廳交流會」，為行政立法良性互動開了好頭，展現新一屆政府敢於擔當、善作善成的新作風，讓市民對「以結果為目標」的施政新氣象充滿期待。

但也要看到，香港深層次矛盾長期積累、日益尖銳，除了土地房屋之外，行業產業壟斷、競爭程度下降、資源調配效率下降、年輕人上流機會不足、貧富差距惡化等問題錯綜複雜，不僅影響民生福利，甚至阻礙經濟轉型，特區政府必須更積極作為，「行政不僅主導，還要主動」，在中央支持下主動作為，迎難而上，解決制度性問題；要改變「大市場小政府」的傳統管治思維，既尊重市場規律，保持高效市場，更要制定前瞻性政策拓寬產業基礎，鼓勵創新發展，強化經濟發展根基，構建公平合理社會，持續增強香港競爭優勢。

香港用好高度自治權，把落實中央全面管治權和保障特區高度自治權統一銜接的大文章做好，一定能實現新的更大發展，讓東方之珠更添風采。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

善用書展平台 助力國情教育

第三十二屆香港書展今日至本月26日於香港會議展覽中心舉行，今年書展的主題為「歷史文化·城市書寫」。適逢今年是香港回歸祖國25周年，加上香港故宮文化博物館開館，有關介紹國情、故宮的書籍成為今年書展主角之一，反映香港進入由治及興新時代，市民認識國情、學習中華文化的热情高漲、需求增加。出版商應該積極回應需求，用好書展這個文化平台，引導讀者尤其是青少年多閱讀正確介紹祖國及香港文化歷史的書籍，培養、增進愛國愛港情懷。

香港書展是暑期文化界的盛事，過往每年能吸引近100萬人次入場。多家參展商今年都將習近平主席著作和重要講話、中國國情和政治經濟社會、香港回歸25周年和介紹故宮的書籍放在當眼位置。落實香港國安法、完善選舉制度後，香港社會重回正軌，港人熱切期盼能更多認識祖國、了解國情，有關書籍的市場潛力值得看好，書商因此紛紛出版，滿足讀者的需求。

此次書展有近期大受歡迎的《習近平談治國理政》，以及介紹中國共產黨的書本，例如《在慶祝中國共產黨成立100周年大會上的講話》、《中國共產黨一百年大事記》等；還有《回歸·情義25載》、《香港志：香港參與國家改革開放志》等書籍，展示香港回歸25年來，兩地之間的互動和交流等，喚起讀者對兩地情誼的真摯情感；香港故宮文化博物館早前開館後成為本港旅遊熱點，今屆書展不少書商藉助近期的「故宮潮」、「考古潮」，推出故宮系列圖書，讓感興趣的市民了解到數百年前宮廷的真實生活日常，吸收更多中國傳統文化知識。市民、青少年透過購買、閱讀這些書籍，不僅能滿足認識祖國、了解國情的需求，更增強對祖國的向心力，有利於凝聚愛國愛港的社會正能量。

要全社會持續認識祖國、增強民族歸屬感，固然要靠學校、教育界做好學生的國民教育，而書展這一類深受市民歡迎的大型文化活動，無疑也是推廣國民教育的重要平台，特區政府應大力支持本港出版界、教育界、文化界舉辦更多類似活動，讓港人全面了解祖國深厚的歷史文化，認識國家發展日新月異的變化，培養發自內心的愛國愛港情懷。

港人盼了解國情 愛國愛港書湧現

書商看準市場潛力 推出相關書籍助育愛國情懷

第三十二屆香港書展今日開鑼。香港文匯報記者昨日率先預覽籌備中的書展會場，發現不少大型連鎖書店的櫃位上都在顯眼位置，擺放國家主席習近平七一重要講話內容的書籍，以及介紹中國共產黨歷史、香港回歸祖國等相關書籍。中華書局市場總監陳超英向香港文匯報表示，港人熱切期盼能認識祖國、了解國情，有關書籍的市場潛力不容忽視，故書商紛紛出版愛國愛港書籍，讓香港大眾更加深入了解內地，培養愛國情懷。

◆香港文匯報記者 張弦

連七天的書展今日於灣仔會展舉行，主辦單位香港貿易發展局昨日邀請傳媒先預覽部分場館。香港文匯報記者遊走多個書商攤位，仔細瀏覽不同櫃位上展示的書籍，發現香港社會學習習近平主席七一重要講話精神的熱潮高漲並延至書展上，三聯書店、中華書局、商務印書館等不少大型連鎖書店的櫃位上都在顯眼位置擺放多本講解習主席治國理政相關的書籍，包括近期大受歡迎的《習近平談治國理政》，以及介紹中國共產黨的書本，例如《在慶祝中國共產黨成立100周年大會上的講話》、《中國共產黨一百年大事記》等。

書籍讓讀者了解祖國多年變遷

中華書局在櫃位出口的當眼位置更專設一個展區擺放國民教育相關書籍，中華書局市場總監陳超英回應香港文匯報查詢時表示，他們於上一屆書展已設有這個展區，而今年因為習近平主席親臨香港視察並發表重要講話，公司認為更有需要繼續展示相關圖書給予大眾瀏覽及翻閱。

陳超英指，相關書籍當中的內容可以讓讀者更加了解到現在祖國正在發生的事及過去的變遷，「如《習近平扶貧故事》這本書裏有習主席調研指導過的一些扶貧、脫貧紀實故事，可以讓大眾看到中國共產黨的扶貧成果；《中國共產黨一百年大事記》則可以讓大眾看到中國共產黨成立至今走過的光輝歷程。」

特設展區售慶港回歸25年書籍

中華書局櫃位後方亦設有一塊顯眼大展示牌，上面標有「回歸·情義25載」等紅色宣傳字眼。陳超英介紹指上述宣傳的是香港地方志中心為慶祝香港回歸祖國25周年特別推出的書籍，包括《回歸·情義25載》、《香港志：香港參與國家改革開放志》等書籍，展示香港回歸25年來，兩地之間的互動和交流等，喚起讀者對兩地情誼的真摯情感。

談及今屆書展的銷售預期，陳超英表示抱持審慎態度，因為歷屆的書展都在暑假期間舉行，但今年受疫情影響，全港學校提前放暑假，買書的主力軍學生們在書展期間仍要上學，勢必影響銷情，「上一屆書展獲得不錯的成績，銷量達標，今年（學生）沒放假，小朋友們沒有太多時間來買書，因此我們對整體書籍銷情審慎樂觀。」



▲有不少專門為慶祝香港回歸25周年推出的書籍展出。香港文匯報記者攝

▲中華書局特設的習近平著作、中國共產黨歷史等書籍區。香港文匯報記者攝

書展詳情

書展地址	香港會議展覽中心
開放時間	7月20及21日 10:00-22:00 7月22及23日 10:00-23:00 7月24及25日 10:00-22:00 7月26日 09:00-17:00

正價門票
成人：25元 小童：10元（適用於小學生/身高1.2米或以下兒童）
（3歲或以下小童及65歲或以上長者免費進場）

開闢故宮專區 出圖書「蹭熱點」

香港文匯報訊（記者 張弦）香港故宮文化博物館早前開館後成為本港旅遊熱點，今屆書展不少書商都「蹭熱點」推出眾多以故宮為主題的圖書，其中商務印書館更於書展會場上專門設置一個故宮專區出售相關圖書，該攤位負責人表示，公司期望藉助近期的「故宮潮」、「考古潮」，推出故宮系列圖書，讓感興趣的市民了解到數百年前宮廷的真實生活日常，吸收更多中國傳統文化知識。



◆吳小燕認為今屆書展故宮系列圖書可以有良好的銷量。香港文匯報記者攝

博物館開館趁熱打鐵推出新書，方便市民更加了解紫禁城歷史及珍寶故事。

時，發現不少攤位上都設置有故宮專區，展示故宮系列相關圖書，當中最引人注目的，是商務印書館的攤位專門開闢故宮專區，還模擬北京故宮紅色大門的牆面，另一面以傳統花紋為牆面，擺設有放置書籍的櫃格及播放北京故宮紀錄片。商務印書館（香港）有限公司助理總經理吳小燕指，公司過往幾十年都有與北京故宮合作推出圖書，今年藉助香港故宮文化

公民教育展覽今起書展舉行

香港文匯報訊 公民教育展覽今起至7月26日在香港書展2022（「兒童天地」攤位編號3B-C34）舉行。展覽除展出公民教育資訊及介紹公民教育委員會的工作項目外，亦透過互動拍攝區和攤位遊戲，以輕鬆手法向市民大眾推廣公民教育。主辦單位會於22日上午11時在「兒童天地」舞台舉行展覽的典禮，屆時有功夫、舞蹈，以及歌手蕭凱恩的精彩表演。

公民教育委員會為非法定諮詢組織，就校外公民教育的推廣向政府提供意見，並透過舉辦不同

的社區宣傳和教育活動，以及向符合申請資格的團體提供資助，積極推廣公民教育。



◆公民教育展覽今日至7月26日在香港書展上舉行。

「運動」「零食」同場 可試玩兼「充電」



◆石耀榮指公司推出多款優惠以吸引更多顧客。香港文匯報記者攝

次展覽推出多款優惠，包括蝴蝶牌果仁以往售49元一包，今次則以100元3包出售，亦專門根據年輕人的喜好研發出新口味，包括可味杏仁、香辣味果仁等。石耀榮說，公司是第一次參加「零食世界」展覽，希望能夠在展覽中取得良好的銷售成績。



◆「運動大本營」設有多項免費試玩活動，包括電競賽車、棍網球、飛行模擬器、高爾夫球模擬器等。香港文匯報記者攝